

Спаси, Господи, люди Твоя и благослови достояние Твое, победы православным христианам на сопротивных даруя, и Твое сохраняя Крестом Твоим жительство.

Православный Каванск



ГАЗЕТА РЕАЛИЗУЕТСЯ БЕСПЛАТНО №11(262), ноябрь 2022 года.

ГАЗЕТА ПРИХОДА В ЧЕСТЬ СВЯТИТЕЛЯ НИКОЛАЯ АРХИЕПИСКОПА МИР ЛИКИЙСКИХ С.КАВАНСК. ИЗДАЕТСЯ ПО БЛАГОСЛОВЛЕНИЮ МИТРОПОЛИТА УЛАН-УДЭНСКОГО И БУРЯТСКОГО ИОСИФА.

СОБОР АРХИСТРАТИГА МИХАИЛА И ПРОЧИХ НЕБЕСНЫХ СИЛ БЕСПЛОТНЫХ (21 ноября)

Сегодня – праздник в честь Небесных Сил бесплотных, которых Господь Бог сотворил в самом начале. Они уже «воскликали от радости», когда Бог полагал основание Вселенной (Иов.38:7). Нам также открыто, что бесплотные Силы имеют разные дарования. Пророк Иезекииль пишет, например, о Херувимах, что «все тело их, и спины их, и руки их, и крылья их ... полны очей» (Иез.10:22). Они имеют разные служения, и составляют некую иерархию. Апостол Павел в своих посланиях упоминает Престолы, Начальства, Власти, Господства, Силы, Архангелов, Ангелов. Открыты нам также имена некоторых верховных Архангелов. Имя Архистратига всех Небесных Воинств – Михаил. Он же – хранитель сначала Богоизбранного народа, а потом – нового Израиля, Христовой Церкви. Имя второго Архангела – Гавриил. Это – Божий благовестник. Он и пророку Даниилу объяснял смысл видений о грядущих судьбах мира, и Пресвятой Деве возвестил о рождении от Нее Спасителя, и – Захарии о рождении Иоанна Крестителя.

Писание говорит, что Ангелы «суть служебные духи, посылаемые на служение для тех, которые имеют наследовать спасение». У каждого есть свой Ангел-хранитель, и поэтому, когда мы обижаем человека, мы одновременно задеваем и небеса: «Смотрите, не презирайте ни одного из малых сих; ибо говорю вам, что Ангелы их на небесах всегда видят лице Отца Моего Небесного» (Мф.18:10).

Служить Богу и людям – высшая радость для Ангелов, и они так это делают, что люди чувствуют, что действует Сам Бог. Узнав о Рождестве Христовом, пастухи сказали: «Пойдем в Вифлеем и посмотрим, что там случилось, о чем возвестил нам Господь»



(Лк.2:15). А ведь возвестили им об этом Ангелы!

Ангелы ревнуют о славе Божией и об искоренении зла: «Господи! не доброе ли семя сеял Ты на поле Твоем? Откуда же на нем плевелы? ... Хочешь ли, мы пойдем и выберем их»? Но только Бог обладает полнотой ведения; только Он знает, когда сеять, жать, и выдергивать плевелы.

Открыто нам, что есть и падшие ангелы, называемые бесами. Их тоже много, и во главе

их тот, кого именуют сатаной. Это их имел в виду Апостол, когда говорил, что «наша брань не против крови и плоти, но против начальств, против властей, против мироправителей тьмы века сего, против духов злобы поднебесных» (Еф.6:12). Дух прост. Он выбирает раз и навсегда, и в зависимости от своего свободного выбора, он или весь и навсегда в добре, или весь и навсегда во зле; и в нем уже нет точки опоры для изменения себя. Это – в отличие от человека, который кроме души имеет и тело, благодаря которому не может ни – как Ангел, сразу вознестись на небо, ни – как бес, сразу ниспасть во ад. Тело – как якорь, благодаря которому человек может остановиться на пути зла, может покаяться. На пути же добра Бог всегда поддержит, и Ангелов Своих пошлет на помощь, «сохранити тя во всех путех твоих» (Пс.90).

И мы сегодня радостно приветствуем бесчисленное множество наших бесплотных помощников в борьбе с грехом и диаволом и

Окончание на 2 стр.

ТРОПАРЬ НЕБЕСНЫМ ЧИНАМ БЕСПЛОТНЫМ Небесных воинств

Архистратизи, молим вас
присно мы недостойнии,
да вашими молитвами
оградите нас кровом крыл
невестественных вашей
славы, сохраняюще нас
припадающия прилежно
и вопиющия от бед избавите
нас, яко чиновачальницы
Вышних Сил.

Окончание, начало на 1 стр.

просим их: «да вашими молитвами оградите нас кровом крил невещественная ваша слава». Потому что подлинное их оружие именно – молитва. В своем послании Апостол Иуда показывает, как воинствует Архангел Михаил. Он, споря с диаволом, «не смел произнести укориженного суда, но сказал: «Да запре-

тит тебе Господь» (Иуд.1:9). И сквозь эти молитвенные слова – какой сокрушительный удар последовал: «Я видел Сатану, спадшего с неба, как молнию. Се даю вам власть наступать на змей и скорпионов и на всю силу вражью, и ничто не повредит вам», – говорит Господь. И как святому Андрею Юродивому было показано, насколько те, кто за нас, сильнее тех, кто против нас, –

так и мы должны быть уверены, что «ополчится Ангел Господень окрест боящихся» Бога «и избавит их» (Пс.33). И особенно должны мы помнить, какова сила ангельской молитвы, какова сила ангельского смиренного доверия Богу, и какова сила ангельского беззлобного противостояния врагу.

**Протоиерей Вячеслав
РЕЗНИКОВ.**

ПАТРИАРХ КИРИЛЛ: МЫ МОЛИМСЯ О ЕДИНСТВЕ СВЯТОЙ РУСИ

18 октября 2022 года, в день памяти святителей Московских, Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл совершил Божественную литургию в Патриаршем Успенском соборе Московского Кремля. По окончании Литургии Предстоятель Русской Церкви обратился к верующим с Первосвятительским словом, в котором особо подчеркнул тему единства Святой Руси.

«Вот и сегодня, вспоминая святителя Петра, – подчеркнул Святейший Патриарх, – мы молимся у его святых мощей. Конечно, о державе Русской, о том, чтобы рассеялись все наветы вражьи, которые сегодня направлены на то, чтобы окончательно и бесповоротно разрушить единство Руси. Ведь эти замыслы только врагам Руси на руку, но самой Руси, будь то Россия или Украина, никакой пользы не приносят, хотя многие силы работают на то, чтобы доказать обратное, будто разделение Руси есть некое благо.

«Вот и сегодня сложилась такая ситуация на просторах Руси, – подчеркнул Патриарх, – когда каждый, живя в своем собственном доме, должен при этом осознавать свою принадлежность к единому духовному пространству Святой Руси, к наследникам великих князей Владимира и Александра Невского, к наследникам тех великих князей, которые утверждали Православие и боролись с врагами. И сегодня это осознание принадлежности к единому народу так важно для того, чтобы избежать всяких военных потрясений на пространстве Святой Руси, чтобы иметь силу и мудрость противостоять искушениям, соблазнам и провокациям, направленным на то, чтобы единый народ столкнуть в очередной братоубийственной войне.

Мы молимся и будем молиться о единстве Святой Руси – а как же иначе? Как можно иначе себя осознавать, молясь в Кремле под сводами Успенского собора всея Руси? Сами стены вопиют об этой истине – о том, что все мы один народ, и этот кафедральный собор всея Руси несет на себе печать ответственности за духовное благополучие всех православных христиан, находящихся в пространстве Святой Руси. Ответственности за Церковь нашу единую и неделимую, за то, чтобы она сохраняла свое единство и через это единство являла волю Божию о всем нашем народе, где бы он ни жил, – в Москве или Киеве, в Минске или других городах. Ведь это единая духовная общность, соединенная узами Русской Православной Церкви.

Православие.ру

ПРАВОСЛАВНЫЕ НОВОСТИ

МИТРОПОЛИТ ИОСИФ ПОСЕТИЛ МУЖСКИЕ МОНАСТЫРИ ЕПАРХИИ



10 октября митрополит Улан-Удэнский и Бурятский Иосиф посетил с архиастырским визитом мужские монастыри епархии.

Владыка посетил Свято-Троицкий Селенгинский мужской монастырь. Архиастыря встретил наместник обители игумен Алексей (Ермолаев). Владыку сопровождали секретарь Улан-Удэнской и Бурятской епархии иеромонах Тихон (Тихомиров) и наместник Спасо-Преображенского Посольского монастыря игумен Августин (Неводничек). Владыка приложился к святыням монастыря и обсудил с игуменом Алексием вопросы, касающиеся повседневной жизни обители.

Затем митрополит Иосиф посетил Спасо-Преображенский Посольский мужской монастырь, основанный в 1682 году на восточном берегу озера Байкал. Его встретила братия обители. Владыка помолился у святынь монастыря и обратился к братии со словами приветствия и духовного назидания. Архиастыря представил братии нового наместника обители игумена Августина.

В ходе визита Владыка обсудил с игуменом Августином и братией обители вопросы, касающиеся уклада повседневной монастырской жизни.

pravoslavnaya-buryatiya.ru

ПРАЗДНОВАНИЕ ПРЕСВЯТОЙ БОГОРОДИЦЕ, В ЧЕСТЬ ЕЕ ИКОНЫ, ИМЕНУЕМОЙ «КАЗАНСКАЯ»



Празднование Пресвятой Богородице, в честь Ее иконы, именуемой «Казанская», установлено в благодарность за избавление Москвы и всей России от нашествия поляков в 1612 году. Конец XVI и начало XVII столетия известны в истории России как Смутное время. Страна подверглась нападению польских войск, которые глумились над православной верой, грабили и жгли храмы, города и села. Обманном путем им удалось овладеть Москвой. По

призыву святейшего патриарха Ермогена (память 12 мая) русский народ встал на защиту родины. В ополчение, которое возглавлял князь Димитрий Михайлович Пожарский, был прислан из Казани чудотворный образ Пресвятой Богородицы.

Святитель Димитрий Ростовский в «Слове на день явления иконы Божией Матери в Казани» говорил: «Избавляет Мати Божия от великих бед и зол не токмо праведныя, но и грешныя, но которыя грешныя? Ты я, иже возвращаются к Отцу Небесному яко блудный сын, воздыхают биючи перси своя, яко мытарь, плачут у ног Христовых, яко грешница, омочившая нозе Его слезами, исповедание Ему приносят, яко на кресте разбойник. На таковая грешныя Пречистая Божия Мати призирает и ускоряет на помощь им, и от великих бед и зол избавляет».

Зная, что бедствие поущено за грехи, весь народ и

ополчение наложили на себя трехдневный пост и с молитвой обратились к Господу и Его Пречистой Матери за небесной помощью. Молитва была услышана. От находившегося в плену у поляков святителя Арсения (впоследствии епископа Суздальского) пришла весть, что ему в видении было открыто о перемене суда Божия на милость, по заступничеству Пресвятой Девы. Воодушевленные известием русские войска 22 октября 1612 года освободили Москву от польских захватчиков. Празднование в честь Казанской иконы Пресвятой Богородицы установлено царем Алексеем Михайловичем в 1649 году. И до наших дней эта икона особо почитается русским православным народом.

Начиная с 2005 года праздник Казанской иконы Пресвятой Богородицы 4 ноября выбран в качестве все-российского государственного праздника- День народно-го единства.

ПОСТ БЛАГОПРИЯТНЫЙ (28 ноября - начало Рождественского поста)

Начало поста, или воздержания, видим мы в раю и знаем о бедственной участи, которой подверглись наши праотцы за нарушение заповеди Божией. Посты и в ветхозаветной церкви служили средством к умилоствлению Бога, жертвой, Ему благоугодной. Святой царь пророк Давид говорит о себе, что он смирился постом (Пс. 34, 13). Израильтяне в разных бедственных случаях налагали на себя пост и молитву. Маккавеи перед сражением постились. По закону Моисееву в день очищения установлен был пост. Даже язычники-ниневитяне, когда пророк Иона возвестил им гнев Божий за их беззакония, не только сами постились, но и бессловесных животных подвергли посту (Иона 3,7).

Все это показывает, что и до христианства пост считался добродетелью, а нам, христианам, Сам Господь дал образец 40-дневного поста и засвидетельствовал о благодатной силе его в ответе

апостолам. Когда они не могли изгнать бесов из одержимых ими людей, то Господь сказал им: сей род (т.е. бесы) ничимже изгонится, токмо молитвою и постом (Мф. 17, 21; Мк. 9, 29).

Мы, как грешные, постоянно подвергаемся влиянию духов злобы, и вот нам дано для отражения их это оружие. Пост имеет влияние и на расположение духа: человек делается смиренным, молитвенным, тогда как избыток яств, утучняя тело, делает человека склонным к лени, беспечности и разным греховным страстям. Но пост телесный должен быть соединен с духовным, т.е. воздержанием от духовных навыков и пожеланий, с умножением молитвы покаяния и дел милосердия. Такой пост есть истинный, душеспасительный, благоприятный.

Сластолюбивая гортань и ненасытная утроба-стена между Богом и человеком.

Сладкая пища и сладострастие более дает горечи, нежели сладости, не говоря о будущем. Сладость телесная вытесняет сладость Божию. Сладкое производит тошноту, а горькое очищает внутренность.

Иеромонах Арсений (МИНИН).



Преподобный Лазарь жил в Константинополе и с молодых лет посвятил себя иноческому подвигу. Измлада он проводил суровую жизнь, постоянно пребывая в посте и молитве. Но преимущественно он

ПАМЯТЬ ПРЕПОДОБНОГО ЛАЗАРЯ ИКОНОПИСЦА (30 ноября)

упражнялся в делах милосердия, питая алчущих и одевая нагих. За свою подвижническую и благочестивую жизнь преподобный был удостоен священнического сана. Это было в царствование византийского императора Феофила.

При Феофиле же преподобный Лазарь претерпел и мучения за свою ревность в иконопочитании. Посвятив себя служению Богу, Лазарь изучил иконописное искусство и ревностно занимался писанием честных икон во славу Бога, Пречистой Его Матери и святых Его. Феофил же был иконоборец; всех почитателей святых икон он подвергал гонениям, а иконописцев заставлял плевать на иконы и попирать их ногами. Преподобный Лазарь, как иконописец, был схвачен и подвергнут испытанию в вере. Но напрасно старались склонить его к иконоборческому зловерию, прибегая то к лживым

увещаниям, то к угрозам; Лазарь оставался непреклонным; тогда стали немилосердно бить его, а потом ввергли в темницу. Но и в темнице святой муж продолжал писать иконы. Тогда незаконный мучитель повелел прижигать пальцы святого раскаленными плитами железа, чтобы отнять у него всякую способность писать иконы. При этом, преподобному Лазарю угрожала даже смерть. И только с трудом жизнь его была спасена заступничеством благочестивой царицы Феодоры. Выпущенный на свободу, преподобный Лазарь нашел убежище в церкви святого Иоанна Крестителя, и там написал икону, которая быстро приобрела славу чудотворной. Когда же Феофил скончался, преподобный уже безпрепятственно занимался писанием святых икон. При этом святой нисколько не помнил зла, но даже молился за своего мучителя.

ДИМИТРИЕВСКАЯ РОДИТЕЛЬСКАЯ СУББОТА (5 ноября)

Есть особые дни в году, когда вся Церковь с благоговением и любовью молитвенно вспоминает всех от века, т.е. во все времена, умерших своих собратьев по вере. По Уставу Православной Церкви такое поминовение усопших совершается по субботам. И это не случайно. Мы знаем, что именно в Великую субботу, накануне своего Воскресения, Господь Иисус Христос мертвый пребывал во гробе.

Этот трогательный обычай коренится в глубокой вере православных христиан в то, что человек бессмертен и душа его, однажды родившись, будет жить вечно, что видимая смерть- это временный сон, сон для плоти и время ликования для освобожденной души. Смерти нет, говорит нам Церковь, есть только переход, перстание из этого мира в мир иной... Страдает и трепещет душа, покидающая уютное лоно своего тела. Но проходит совсем немного времени, и выражение скорби и страдания на лице усопшего исчезает, лик его светлеет и успокаивается. Душа родилась в иной мир! Поэтому-то мы и можем молитвой своей желать нашим умершим близким блаженного упокоения там, в покое и свете, где нет ни болезни, ни печали, ни воздыхания, но жизнь бесконечная.

Поэтому-то, зная о вечном бытии души человеческой за гранью смерти зримой, мы молимся с надеждой и верой в то, что молитвы наши помогут душе в ее загробном странствии, укрепят ее в момент страшного последнего выбора между светом и тьмой, защитят от нападения злых сил.

И вот в субботу православные христиане соберутся в храмы, чтобы вместе помолиться об усопших отцах и братьях наших. Первые, о ком мы вспоминаем, молясь об умерших, - наши покойные родители. Поэтому и суббота, посвященная молитвенной памяти почивших, называется родительской. Таких родительских суббот в течение календарного года шесть. У ноябрьской родительской субботы есть и еще одно название: "Димитриевская". Суббота названа так по имени вспоминаемого

26 октября / 8 ноября святого великомученика Димитрия Солунского.

Установление поминовения в эту субботу принадлежит святому благоверному великому князю Димитрию Донскому, который, совершив после Куликовской битвы поминовение павших на ней воинов, предложил совершать это поминовение ежегодно в субботу пред 28 октября / 8 ноября- днем памяти своего небесного покровителя.

Есть еще один добрый обычай в Церкви. В дни поминовения верующие приносят в храм угощение для неимущих. Это угощение освящается во время богослужения и потом раздается всем, кто пожелает. Мы знаем и верим, что человек, получивший это угощение, перед трапезой помолится "о всех zde ныне поминаемых", и к молитве каждого из нас присоединится его благодарная молитва.

С этим обычаем связан и другой, подобный ему: подавать милостыню неимущим с просьбой помолиться об усопших. В последнее время распространилось мнение о том, будто нищие, просящие милостыню, чуть ли не самые богатые из всех нас. Что ж, если кого-то это смущает, можно без труда найти среди своих знакомых или соседей человека больного, слабого, одинокого, да еще и живущего на одну убогую пенсию. Может быть, стоит в память о своих умерших родителях принести такому человеку сумку картошки с рынка... Кажется мне, что Бог примет нашу молитву и в такой форме. Только была бы она теплой и искренней, не отравленной горделивым самоодобрением: Блаженны милостивые, ибо они помилованы будут (Мф. 5,).

Смерть таинственна. Каждая пережитая нами смерть близких- тоненькая ниточка от нас в мир иной, к Богу. Подумаем об этом сегодня. Подумаем о любимых людях, которые ушли от нас в вечность. Они ушли, а любовь к ним и нежность и благодарность остались. Не значит ли это, что души их не исчезли, не растворились в небытии? Что они знают, помнят и слышат нас? Что они нуждаются в нас? Подумаем об этом и помолимся о них.

Священник Сергей ГАНЬКОВСКИЙ.



МОЛИТВЕННЫЙ ЩИТ ПРАВОСЛАВНОГО ХРИСТИЯНИНА

«Всегда радуйтесь. Непрестанно молитесь» (1Фес.5:17,18)

МОЛИТВА БОЖИЕЙ МАТЕРИ ПРЕД ИКОНОЙ ЕЕ КАЗАНСКОЙ

О Пресвятая Госпоже Владычице Богородице! Со страхом, верою и любовью пред честною иконою Твоею припадающе, молим Тя: не отвори лица Твоего от прибегающих к Тебе, умоли, Милосердая Мати, Сына Твоего и Бога нашего, Господа Иисуса Христа, да сохранит мирную страну нашу, Церковь же Свою святую непоколебиму да соблюдет и от неверия, ересей и раскола да избавит. Не имамы бо иныя помощи, не имамы иныя надежды, разве Тебе, Пречистая Дево: Ты еси всесильная христиан Помощница и Заступница. Избави же и всех с верою Тебе молящихся от падений греховных, от навета злых человек, от всяких искушений, скорбей, болезней, бед и от внезапной смерти; даруй нам дух сокрушения, смирения сердца, чистоту помышлений, исправления греховная жизни и оставление прегрешений, да вси, благодарне воспевающе величия и милости Твоя, являемая над нами zde на земли, сподобимся и Небеснаго Царствия и тамо со всеми святыми прославим пречестное и великолепое имя Отца и Сына и Святаго Духа во веки веков. Аминь.

ВСЕМ ЧИНАМ АНГЕЛЬСКИМ

Вси святии Небесные Безплотные Силы, удостойте меня силы сокрушать все зло и страсти под ноги мои. Святии Безплотные Серафимы, удостойте меня иметь пламенеющее сердце к Богу. Святии Безплотные Херувимы, удостойте меня иметь премудрость для славы Божией. Святии Безплотные Престолы, удостойте меня различать истину от неправды. Святии Безплотные Господства, удостойте меня господствовать над страстями, чтобы дух поработил плоть. Святии Безплотные Силы, удостойте меня иметь мужество в исполнении воли Божией. Святии Безплотные Власти, удостойте Меня иметь силу победы над злом. Святии Безплотные Начала, удостойте Меня служить Господу Богу в непорочности сердца и дел рук моих. Святии Безплотные Архангелы, удостойте меня исполнять волю Господа нашего Иисуса Христа. Святии Безплотные Ангелы, удостойте меня руководствоваться заповедями Божиими во все дни жизни моей.

Воин — это особый статус. Независимо оттого, сражается он или несет службу, готовясь в любой момент встать на защиту Родины и слабых, воину необходима молитва. Обращаться к Богу, Богородице и святым с просьбой о помощи, заступничестве и наставничестве нужно и ему самому, и находящимся вдали от него близким, которые не могут изменить ситуацию, повлиять на развитие событий и часто не имеют возможности оказать поддержку никаким иным способом, кроме как молитвой о воинах. При этом важно помнить, что молиться можно, как и используя любые хорошо известные или специально составленные для такого случая тексты, так и своими словами.

МОЛИТВА МАТЕРИ О СЫНЕ-ВОИНЕ

Материнская молитва способна творить чудеса. Ведь она всегда идет от сердца, переполненного состраданием и любовью к своему ребенку. Матери о сыновьях-воинах молятся Богородице, практически непрерывно мысленно просят Бога сохранить их ребенка живым и невредимым, а также читают следующий текст:

Господи Иисусе Христе, Сыне Божий, молитв ради Пречистой Твоей Матери услыши мя, недостойную рабу [или раба] (имя). Господи, в милостивой власти Твоей чада моя [или чадо мое], рабы Твоя (имена), помилуй и спаси их, Имени Твоего ради. Господи, прости им все согрешения вольные и невольные, совершенные ими пред Тобою. Господи, настави их на истинный путь Твоих заповедей, и разум просвети светом Христовым во спасение души и исцеление тела. Господи, благослови их службу в армии, на суше, воздухе и в море, в пути, летании и плавании и на каждом месте Твоего владычества. Господи, сохрани их силою Честного и Животворящего Креста Твоего под кровом Твоим святым от летящей пули, стрелы, меча, огня, от смертоносной раны, водного потопления и напрасной смерти. Господи, огради их от всяких видимых и невидимых врагов, от всякой беды, зол, несчастий, предательства и плена. Господи, исцели их от всякой болезни и раны, от всякия скверны и облегчи их душевные страдания. Господи, даруй им благодать Духа Твоего

МОЛИТВА

Святого на многие годы жизни, здравия и целомудрия во всяком благочестии и любви в мире и единодушии с окружающими их начальствующими, ближними и дальними людьми. Господи, умножь и укрепи им умственные способности и телесные силы, здравы и благополучны возврати их в родительский дом.

Всеблагий Господи, даруй мне, недостойной и грешной рабе Твоей (имя), родительское благословение на чад моих (имена) в настоящее время утра, дня, ночи, ибо Царствие Твое вечно, всесильно и всемогущественно. Аминь.

МОЛИТВА ЗА ВОИНА НА ВОЙНЕ

За воина на войне можно читать любые задравные молитвы. Можно своими словами просить для него помощи, сохранения жизни и духовной крепости у Господа, Богородицы и святых. Война — это большая беда для всех, и потому можно также по совету святителя Тихона Задонского читать молитву при общем бедствии:

Воскресни, Господи, помози нам и избави нас имене ради Твоего!

Боже, ущедри ны, и благослови ны, просвети лице Твое на ны, и помилуй ны!

Благоволит еси, Господи, землю Твою, возвратил еси плен Иаковль. Оставил еси беззакония людей Твоих, покрыл еси вся грехи их. Укротил еси весь гнев Твой, возвратился еси от гнева ярости Твоея. Возврати нас, Боже спасений наших, и отврати ярость Твою от нас. Еда во веки прогневаешия на ны? Или простири гнев от рода в род? Боже! Ты обращаеши оживиши ны, и людие Твои возвеселятся о Тебе. Яви нам, Господи, милость Твою, и спасение Твое даждь нам!

МОЛИТВА ВОИНА О ЗАЩИТЕ ОТ ВРАГОВ

Находясь в условиях военных действий, солдат может обращаться к Богу своими словами или словами любых известных ему молитв. И краткое «Господи, помилуй!», и более длинная Господня молитва «Отче наш», и любые другие прошения о защите будут услышаны. Воинский молитвослов рекоменду-

ет произносить Молитву Кресту Господню, а также читать молитву святого великомученика Феодора Стратилата, покровителя христианского воинства.

МОЛИТВА ЖИВОТВОРЯЩЕМУ КРЕСТУ ГОСПОДНЮ

Да воскреснет Бог, и расточатся врази Его, и да бежат от лица Его ненавидящие Его. Яко исчезает дым, да исчезнут; яко тает воск от лица огня, тако да погибнут беси от лица любящих Бога и знаменующихся крестным знаменем, и в веселии глаголющих: радуйся, Пречестный и Животворящий Кресте Господень, прогоняяй бесы силою на тебе пропятаго Господа нашего Иисуса Христа, во ад сшедшаго и поправшаго силу диаволю, и даровавшаго нам тебе Крест Свой Честный на прогнание всякаго супостата. О, Пречестный и Животворящий Кресте Господень! Помогай ми со Святою Госпожею Девою Богородицею и со всеми святыми во веки. Аминь.

МОЛИТВА СВ. ВМЧ. ФЕОДОРА СТРАТИЛАТА

Господи Боже Всесильный, всех уповающих на милость Твою не оставляяй, но защищаяй их, буди ми милостив, и соблюди мя от прелести вражия Твоим защищением, да не паду пред сопротивники моими, и да не порадуется враг мой о мне: предстани ми, Спасителю мой, в подвизе сем, в него же внити желаю за имя Твое святое. Ты мя укрепи и утверди, и подаждь силу стати мужественно за Тя до крове и положи душу мою любве Твоея ради, якоже и Ты, возлюбив нас, положил еси на Кресте душу Свою за нас. Аминь.

МОЛИТВА ЗА ВОИНА — ЧТОБЫ ВЫЖИЛ

Можно читать любую молитву за здоровье воина. В годы Великой Отечественной войны у многих солдат с собой (часто зашитые в гимнастерку или подкладку шинели) были листочки с текстом 90-го псалма. Написанную от руки молитву давали с собой на фронт бойцам их матери, жены, любящие их люди. Иногда в народе ее называли «Помощи солдата».

О ВОИНАХ

ПСАЛОМ 90

Живый в помощи Вышняго, в крове Бога Небеснаго водворится. Речет Господеви: Заступник мой еси и Прибежище мое, Бог мой, и уповаю на Него. Яко Той избавит тя от сети ловчи, и от словесе мятежна, плещма Своима осенит тя, и под криле Его надеешься: оружием обыдет тя истина Его. Не убоишися от страха ночнаго, от стрелы летящая во дни, от вещи во тьме преходящая, от сряща, и беса полуденнаго. Падет от страны твоя тысяща, и тма одесную тебе, к тебе же не приблизится, обаче очима твоима смотриши, и воздаяние грешников узриши. Яко Ты, Господи, упование мое, Вышняго положил еси прибежище твое. Не придет к тебе зло, и рана не приблизится телеси твоему, яко Ангелом Своим заповесть о тебе, сохранити тя во всех путех твоих. На руках возмут тя, да не когда преткнеши о камень ногу твою, на аспида и василиска наступиши, и попереши льва и змия. Яко на Мя упова, и избавлю и: покрыю и, яко позна имя Мое. Воззовет ко Мне, и услышу его: с ним есмь в скорби, изму его, и прославлю его, долгою дней исполню его, и явлю ему спасение Мое.

МОЛИТВА БОГОРОДИЦЕ О ВОИНАХ

К Богородице как к Заступнице люди обращаются в любых сложных ситуациях. Одна из самых известных молитв, которую читают в любых обстоятельствах, «Богородице, Дево, радуйся...». Также часто верующие вспоминают кондак «Взбранной Воеводе...». Сам воин может коротко просить Пречистую: «Мать Божия! Сохрани мя под покровом Твоим. Аминь». Родные могут обращаться к образу «Покров Пресвятой Богородицы», а также к образу «Взыскание погибших». Молитвы перед этими иконами не раз спасали людей от, казалось бы, неминуемой гибели.

МОЛИТВА ПЕРЕД ИКОНОЙ БОЖЬЕЙ МАТЕРИ «ПОКРОВ ПРЕСВЯТОЙ БОГОРОДИЦЫ»

О, Пресвятая Дево, Мати Господа Вышних Сил, Небесе и земли Царице, града и страны наша всемогущая Заступнице! Приими хвалебно-благодарственное пе-

ние сие от нас, недостойных раб Твоих, и вознеси молитвы наша ко Престолу Бога Сына Твоего, да милостив будет неправдам нашим и пробавит благодать Свою чтущим всечестное имя Твое и с верою и любовью поклоняющимся чудотворному образу Твоему. Несмы бо достойни от Него помиловани быти, аще не Ты умилостивиши Его о нас, Владычице, яко вся Тебе от Него возможна суть. Сего ради к Тебе прибегаем, яко к несомненной и скорей Заступнице нашей: услыши нас, молящихся Тебе, осени нас вседержавным покровом Твоим и испроси у Бога Сына Твоего пастырем нашим ревность и бдение о душах, градоправителем мудрость и силу, судиям правду и нелицеприятие, наставником разум и смиренномудрие, супругом любовь и согласие, чадом послушание, обидимым терпение, обидящим страх Божий, скорбящим благодушие, радующимся воздержание: всем же нам дух разума и благочестия, дух милосердия и кротости, дух чистоты и правды. Ей, Госпоже Пресвятая, умилосердися на немощныя люди Твоя; разсеяныя собери, заблуждшия на путь правый настави, старость поддержи, юныя уцеломудри, младенцы воспитай и призри на всех нас призрением милостиваго Твоего заступления; воздвигни нас из глубины греховныя и просвети сердечныя очи наша ко зрению спасения; милостива нам буди зде и тамо, в стране земнаго пришельствия и на Страшном суде Сына Твоего; преставльшия же в вере и покаянии от жития сего отцы и братию нашу в вечней жизни со Ангелы и со всеми святыми жити сотвори. Ты бо еси, Госпоже, Слава небесных и Упование земных, Ты по Бозе наша Надежда и Заступнице всех притекающих к Тебе с верою. К Тебе убо молимся и Тебе, яко Всемогущей Помощнице, сами себе и друг друга и весь живот наш предаем, ныне и присно, и во веки веков. Аминь.

**МОЛИТВЫ ПЕРЕД ИКОНОЙ
БОЖЬЕЙ МАТЕРИ
«ВЗЫСКАНИЕ ПОГИБШИХ»**
О, Пресвятая Владычице и Богородице, Высшая Херувим

и Честнейшая Серафим, Богоизбранная Отроковице, погибших Взыскание и всех скорбящих Радосте! Подаждь утешение и нам, в гибели и скорби сущим; разве бо Тебе иного прибежища и помощи не имамы. Ты едина еси радости наша Ходатаица, и яко Мать Божия и Мати милосердия, предстоящи у Престола Пресвятыя Троицы, можеш нам помощи, никтоже бо притекаяй к Тебе посрамлен отходит. Услыши убо и нас ныне в день гибели и печали пред Твоею иконою припадающих и со слезами Тебе молящихся: отжени от нас належащая на нас скорби и беды в сей временней жизни, не лишены же сотвори Твоим всеильным ходатайством и вечныя нескончаемая радости в Царствии Сына и Бога нашего. Аминь.

МОЛИТВА МИХАИЛУ АРХАНГЕЛУ О ВОИНАХ

К Архангелу Михаилу как к начальнику Небесного ангельского воинства христиане обращаются во всех сложных ситуациях, рассчитывая на его помощь в избавлении от врагов, бедствий и тягот. Поэтому вполне уместно просить его заступничества и защиты для воинов.

О святыи Михаиле Архангеле, помилуй нас, грешных, требующих твоего заступления, сохрани нас, раб Божиих (имена), от всех видимых и невидимых враг, паче же подкрепи от ужаса смертнаго и от смущения диавольскаго и сподоби нас непостыдно предстати Создателю нашему в час страшнаго и праведнаго Суда Его. О всесвятый, великий Михаиле Архистратиге! Не презри нас, грешных, молящихся тебе о помощи и заступлении твоём в веце сем и в будущем, но сподоби нас тамо купно с тобою славити Отца и Сына и Святаго Духа во веки веков. Аминь.

МОЛИТВА ГЕОРГИЮ ПОБЕДОНОСЦУ О ВОИНАХ

Великомученик Георгий был храбрым воином, но почитается святым не за боевые подвиги, а за то, что до конца был верен Христу. Образ святого Георгия, поражающего копьём змея, стал символом победы добра над злом.

Святыи, славный и всехвальный великомучениче Христов Георгие! Собрании во хра-

Окончание, начало на 6 стр.

ме твоим и пред иконою твою святою поклоняющийся людие молим тя, известный желания нашего ходатаю: моли с нами и о нас умоляемого от Своего благосердия Бога, да милостиво услышит нас, просящих Его благостыню (имена), и не оставит вся наша ко спасению и житию нужная прошения, и да укрепит же данную тебе благодатию во бранех православного воинство, и силы возстающих враг наших да низложит, да постыдятся и посрамятся, и дерзость их да сокрушится, и да уведят, яко мы имамы Божественную помощь: и всем в скорби и обстоянии сущим многомощное яви твое заступление: умоли Господа Бога, всея твари Создателя, избавити нас от вечнаго мучения, да всегда прославляем Отца и Сына и Святаго Духа, и твое исповедуем предстательство, ныне и присно и во веки веков.

МОЛИТВА АЛЕКСАНДРУ НЕВСКОМУ О ВОИНАХ

Святой князь и полководец-победитель Александр Невский, не проигравший ни одной битвы, еще со времен Петра I почитается как защитник и помощник воинов. Сам же он, в конце жизни принявший монашеский постриг, никогда не шел в бой без молитвы.

Скорый помощниче всех усердно к тебе прибегающих и теплый наш пред Господом предстателю, святой благоверный великий княже Александре! Призри милостиво на мя недостойнаго, многими беззаконии непотребна себе сотворшаго раба твоего (имя), к раце мощей твоих (ко святей иконе твоей) ныне притекающа и из глубины сердца к тебе взывающа. Ты в житии твоём ревнитель и защитник православных веры был еси: и нас в ней теплыми твоими к Богу молитвами непоколебимы утверди. Ты великое возложенное на тя служение тщательно проходил еси:

и нас твоею помощию пребывати коегождо, в неже призван есть, настави. Ты, победив полки супостата, от пределов Российских того отгнал еси: и на нас ополчающихся всех видимых и невидимых врагов низложи. Ты, оставив тленный венец царства земнаго, избрал еси безмолвное житие, и ныне праведно венцем нетленным увенчанный на небесах царствуеши: исходатайствуй и нам, смиренно молим тя, житие тихое и безмятежное, и к вечному Царствию шествие неуклонное твоим предстательством устрой нам. Предстоя же со всеми святыми престолу Божию, молися о всех православных христианах, да сохрани их Господь Бог Своею благодатию в мире, здравии, долгоденствии и всяком благополучии в должайшая лета, да присно славим и благословим Бога в Троице Святей славимаго, Отца и Сына и Святаго Духа, ныне и присно и во веки веков.

МОЛИТВА НИКОЛАЮ ЧУДОТВОРЦУ О ВОИНАХ

Святителя Николая Чудотворца считают добрым помощником всех, кто обращается к нему. По молитвам этого Угодника Божьего разрешаются даже самые тяжелые, безвыходные ситуации.

О, добрый наш пастырю и богородный наставниче, святителю Христов Николае! Услыши нас грешных (имена), молящихся тебе и призывающих в помощь скорое предстательство твое: виждь нас немощных, отовсюду уловляемых, всякаго блага лишенных и умом от малодушия помраченных. Потщися, угодниче Божий, не оставите нас в греховнем плену быти, да не будем в радость врагом нашим и не умрем в лукавых деяниях наших. Моли о нас недостойных Соделателя нашего и Владыку, Ему же ты со безплотными лики предстоиши: милостива к нам сотвори Бога нашего в нынешнем житии и в будущем веце, да не воздаст нам по делом нашим и по нечи-

стоте сердец наших, но по Своей благости воздаст нам. На твое бо ходатайство уповающе, твоим предстательством хвалимся, твое заступление на помощь призываем, и ко пресвятому образу твоему припадающе, помощи просим: избави нас, угодниче Христов, от зол находящих на нас, да ради святых твоих молитв не обымет нас напасть и не погрязнем в пучине греховней и в тине страстей наших. Моли, святителю Христов Николае, Христа Бога нашего, да подаст нам мирное житие и оставление грехов, душам же нашим спасение и велию милость, ныне и присно и во веки веков.

МОЛИТВА ИОАННУ ВОИНУ

Святой мученик Иоанн Воин жил в IV веке, и был не только храбрым солдатом, но и милосердным помощником всех страдающих. За веру во Христа он был отправлен в тюрьму, но по стечению обстоятельств освобожден и, как считается, дожил до глубокой старости. С молитвой к нему обращаются как обиженные и испытывающие лишения, так и воины.

О, великий Христов мучениче Иоанне, православных поборниче, врагов прогонителю и обидимых заступниче! Услыши нас, в бедах и скорбех молящихся тебе, яко дана тебе бысть благодать от Бога печальныя утешати, немощным помогати, неповинныя от напрасныя смерти избавляти и за всех зле страждущих молитися. Буди убо и нам поборник крепок на вся видимыя и невидимыя враги наша, яко да твоею помощию и поборством по нас посрамятся вси являющии нам злая. Умоли Господа нашего, да сподобит ны, грешныя и недостойныя рабы Своя (имена), получитьи от Него неизреченная блага, яже уготова любящим Его, в Троице Святей славимаго Бога, всегда, ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Журнал «Фома», май 2022.

КАК СЛЕДУЕТ ПРОВОДИТЬ ДЕНЬ СВОИХ ИМЕНИН?

В идеале следует помолиться накануне на вечернем богослужении, а утром принять участие в Литургии. Можно заказать молебен своему святому покровителю.

Полезно прочитать канон или акафист свое-

му одноимённому святому. Также желательно перечитать житие своего святого (если есть, то что-то из его письменного наследия или других духовных книг). Читая житие святого, можно задуматься о том, что из его опыта мы можем использовать в своей земной жизни и молитвенно попросить его содействовать нашим усилиям в этом.

23 ГЛАВНЫХ СРАЖЕНИЯ В ИСТОРИИ РОССИИ

16. СРАЖЕНИЕ ПРИ САРЫКАМЫШЕ (1914 ГОД)

К декабрю 1914 года в ходе Первой мировой войны Россия занимала фронт от Чёрного моря до озера Ван протяженностью 350 км, при этом значительная часть Кавказской армии была выдвинута вперёд – вглубь турецкой территории. У Турции возник соблазнительный план обойти с фланга русские силы, перерезав тем самым железную дорогу Сарыкамыш-Карс. Упорство и инициатива защищавших Сарыкамыш русских сыграли решающую роль в операции, успех которой буквально висел на волоске. Не сумев с ходу взять Сарыкамыш, два турецких корпуса попали в объятия ледяной стужи, которая стала для них роковой. Турецкие войска только за один день 14 декабря потеряли обмороженными 10 тыс. человек. 19 декабря наступавшие под Сарыкамышем русские войска полностью окружили промороженный снежными бурями 9-й турецкий корпус. Его остатки после упорных трехдневных боев капитулировали. Части 10-го корпуса успели отступить, но были разгромлены под Ардаганом.

25 декабря командующим Кавказской армией стал генерал Н. Н. Юденич, который отдал приказ начать контрнаступление и под Караурганом. Отбросив к 5 января 1915 г. остатки 3-й армии на 30–40 км, русские прекратили преследование, которое велось в 20-градусную стужу. Да и преследовать было почти некого.

Войска Энвер-паши потеряли убитыми, замерзшими, ранеными и пленными 78 тыс. человек (свыше 80 % личного состава). Потери русских составили 26 тыс. человек (убитые, раненые, обмороженные). Победа под Сарыкамышем остановила турецкую агрессию в Закавказье и укрепила позиции Кавказской армии.

17. БРУСИЛОВСКИЙ ПРОРЫВ (1916 ГОД)

Одной из важнейших операций на Восточном фронте 1916 года стало наступление на Юго-Западном фронте, призванное не только переломить ход военных действий на Восточном фронте, но и прикрыть наступление союзников на Сомме. Результатом стал Брусиловский прорыв, который существенно подорвал военную мощь австро-венгерской армии и подтолкнул Румынию к вступлению в войну на стороне Антанты.

Наступательная операция Юго-Западного фронта под командованием генерала Алексея Брусилова, проведенная с мая по сентябрь 1916 года, стала, по мнению военного историка

Антон Керсновского, «победой, какой в мировую войну мы ещё не одерживали». Впечатляет и количество сил, которые были задействованы с обеих сторон – 1 732 000 русских солдат и 1 061 000 солдат австро-венгерской и германской армий.

18. ХАЛХИН-ГОЛЬСКАЯ ОПЕРАЦИЯ

С начала 1939 года в районе границы между Монгольской Народной Республикой (на территории которой в соответствии с советско-монгольским протоколом 1936 года находились советские войска) и марионеточным государством Манчжоу-го, фактически управлявшемся Японией, произошло несколько инцидентов между монголами и японо-маньчжурами. Монголия, за которой стоял Советский Союз, объявила о прохождении границы близ маленького поселка Номон-Хан-Бурд-Обо, а Манчжоу-го, за спиной которой стояла Япония, провела границу по реке Халхин-Гол. В мае командование японской Квантунской армии сосредоточило у Халхин-Гола значительные силы. Японцам удалось добиться превосходства в пехоте, артиллерии и кавалерии над развернутым в Монголии советским 57-м отдельным стрелковым корпусом. Однако советские войска обладали преимуществом в авиации и бронетанковых войсках. С мая японцы удерживали восточный берег Халхин-Гола, однако летом они решили форсировать реку и захватить плацдарм на «монгольском» берегу.

2 июля японские части перешли официально признанную Японией «маньчжуро-монгольскую» границу и попытались закрепиться. Командование Красной армии ввело в действие все силы, которые могли быть доставлены в район конфликта. Советские механизированные бригады, совершившие беспрепятственный марш-бросок по пустыне, с ходу вступили в бой в районе горы Баин-Цаган, в котором с обеих сторон участвовало около 400 танков и бронемашин, свыше 300 орудий и несколько сот самолетов. В результате японцы потеряли практически все свои танки. В ходе 3-дневного кровопролитного сражения японцев удалось оттеснить за реку. Однако теперь на силовом решении вопроса настаивали уже в Москве, тем более что существовала угроза повторного японского вторжения. Командующим стрелковым корпусом был назначен Г. К. Жуков. Авиация была усилена пилютами с опытом боев в Испании и Китае. 20 августа советские войска перешли в наступление. К исходу 23 августа японские войска были окружены. Попытка деблокировать эту группу,



предпринятая противником, была отражена. Окруженные яростно сражались до 31 августа. Конфликт привел к поголовной отставке командования Квантунской армии и смене правительства. Новое правительство немедленно попросило советскую сторону о перемирии, которое было подписано в Москве 15 сентября.

19. БИТВА ЗА МОСКВУ (1941–1942 ГОДЫ)

Длительная и кровопролитная оборона Москвы, начавшаяся в сентябре 1941 года, с 5 декабря перешла в наступательную фазу, завершившуюся 20 апреля 1942 года. 5 декабря советские войска перешли в контрнаступление и германские дивизии покатились на запад. В полной мере план советского командования — окружить основные силы группы армий «Центр» к востоку от Вязьмы — выполнить не удалось. Советским войскам не хватало подвижных соединений, да и опыта согласованного наступления таких масс войск не было.

Однако результат был впечатляющим. Противник был отброшен от Москвы на 100–250 километров, а непосредственная угроза столице, являющейся важнейшим промышленным и транспортным узлом, была ликвидирована. Кроме того, победа под Москвой имела огромное психологическое значение. Впервые за всю войну противник был разбит и отступал на десятки и сотни километров. Немецкий генерал Гюнтер Блюментрит вспоминал: «Теперь политическим руководителям Германии важно было понять, что дни блицкрига канули в прошлое. Нам противостояла армия, по своим боевым качествам намного превосходившая все другие армии, с которыми нам когда-либо приходилось встречаться».

20. СТАЛИНГРАДСКАЯ БИТВА (1942–1943 ГОДЫ)

Оборона Сталинграда стала одной из наиболее ожесточенных операций той войны. К концу уличных боев, продолжавшихся с августа по ноябрь, советские войска удерживали лишь три изолированных плацдарма на пра-

Окончание, начало на 9 стр.

вом берегу Волги; в дивизиях 62-й армии, защищавшей город, оставалось по 500–700 человек, но сбросить их в реку немцам так и не удалось. Между тем уже с сентября советское командование готовило операцию по окружению германской группировки, наступавшей на Сталинград.

19 ноября 1942 года советские войска перешли в наступление к северу от Сталинграда, а на следующий день — к югу от него. 23 ноября ударные клинья советских войск встретились у города Калач, что ознаменовало окружение сталинградской группировки противника. В кольце оказались 22 неприятельские дивизии (около 300 тысяч человек). Это стало поворотным пунктом всей войны.

В декабре 1942 года германское командование попыталось деблокировать окруженную группировку, но советские войска отразили этот натиск. Бои в районе Сталинграда продолжались до 2 февраля 1943 года. В плен сдались свыше 90 тысяч вражеских солдат и офицеров (в том числе 24 генерала).

Советскими трофеями стали 5762 орудия, 1312 минометов, 12 701 пулемет, 156 987 винтовок, 10 722 автомата, 744 самолета, 166 танков, 261 бронемашин, 80 438 автомобилей, 10 679 мотоциклов, 240 тракторов, 571 тягач, 3 бронепоезда и другое военное имущество.

21. БИТВА НА КУРСКОЙ ДУГЕ (1943 ГОД)

Курская битва — одна из величайших в истории Великой Отечественной войны, ознаменовавших коренной перелом в боевых действиях. После нее стратегическая инициатива полностью перешла в руки советского командования.

Развивая успех, достигнутый под Сталинградом, советские войска развернули широкомасштабное наступление на фронте от Воронежа до Черного моря. Одновременно в январе 1943 года был деблокирован осажденный Ленинград.

Лишь к весне 1943-го вермахту удалось остановить советское наступление на Украине. Хотя части Красной армии заняли Харьков и Курск, а передовые части Юго-Западного фронта уже сражались в предместьях Запорожья, немецкие войска, перебрасывая резервы с других участков фронта, подтягивая войска из Западной Европы, активно маневрируя механизированными соединениями, перешли в контрнаступление и вновь заняли Харьков. В результате линия фронта на южном фланге противостояния приобрела характерную форму, впоследствии получившую название Курской дуги.

Именно тут германское командование решило нанести решительное поражение советским войскам. Предпо-

лагалось ударами по основанию дуги срезать ее, окружив сразу два советских фронта.

Достичь успеха германское командование планировало в том числе и за счет широкого применения новейших типов военной техники. Именно на Курской дуге впервые были использованы тяжелые немецкие танки «Пантера» и самоходные артиллерийские орудия «Фердинанд».

Советское командование знало о планах неприятеля и сознательно решило уступить стратегическую инициативу врагу. Замысел состоял в том, чтобы на заранее подготовленных позициях измотать ударные дивизии вермахта, а затем перейти в контрнаступление. И надо признать: этот план увенчался успехом.

Да, не все прошло как задумано и на южном фланге дуги немецкие танковые клинья едва не прорвали оборону, но в целом советская операция развивалась по исходному замыслу. В районе станции Прохоровка произошло одно из крупнейших танковых сражений мира, в котором одновременно принял участие свыше 800 танков. Хотя советские войска в этом сражении также понесли тяжелые потери, наступательный потенциал немцами был утрачен.

Более 100 тысяч участников битвы на Курской дуге были награждены орденами и медалями, больше 180 — удостоены звания Героя Советского Союза. В честь победы в Курской битве впервые прозвучал артиллерийский салют.

22. ВЗЯТИЕ БЕРЛИНА (1945 ГОД)

Штурм Берлина начался 25 апреля 1945 года и продолжался до 2 мая. Советским войскам пришлось буквально прогрызть неприятельскую оборону — бои шли за каждый перекресток, за каждый дом. Гарнизон города насчитывал 200 тысяч человек, в распоряжении которых было около 3000 орудий и порядка 250 танков, поэтому штурм Берлина был операцией, вполне сопоставимой с разгромом окруженной армии немцев под Сталинградом.

1 мая новый начальник германского генштаба генерал Кребс сообщил советским представителям о самоубийстве Гитлера и предложил перемирие. Однако советская сторона потребовала безоговорочной капитуляции. В этой ситуации новое германское правительство взяло курс на достижение скорейшей капитуляции перед западными союзниками. Так как Берлин уже был окружен, 2 мая командующий гарнизоном города генерал Вейндлинг капитулировал, но — только от лица гарнизона Берлина.

Характерно, что некоторые части отказались выполнять этот приказ и пытались прорваться на запад, но были перехвачены и разгромлены. Между тем в Реймсе шли переговоры немец-

ких и англо-американских представителей. Германская делегация настаивала на капитуляции войск на западном фронте, рассчитывая продолжить войну на востоке, но американское командование требовало безоговорочной капитуляции.

Наконец 7 мая была подписана безоговорочная капитуляция Германии, которая должна была наступить в 23.01 8 мая. От СССР этот акт подписал генерал Суслопаров. Однако советское правительство сочло, что капитуляция Германии должна, во-первых, состояться в Берлине, а во-вторых — быть подписана советским командованием.

23. РАЗГРОМ КВАНТУНСКОЙ АРМИИ (1945 ГОД)

Япония во время Второй мировой войны была союзником нацистской Германии и вела захватническую войну с Китаем, в ходе которой использовались все известные виды оружия массового поражения, в том числе биологическое и химическое оружие.

Главкомандующим советскими войсками на Дальнем Востоке был назначен маршал Василевский. Меньше чем за месяц советские войска разгромили миллионную Квантунскую армию, дислоцированную в Манчжурии, и освободили от японской оккупации весь Северный Китай и часть Центрального Китая.

С Квантунской армией сражалась высокопрофессиональная армия. Остановить её было невозможно. В учебники по военному делу вошла операция советских войск по преодолению пустыни Гоби и Хинганского хребта. Всего за два дня 6-ая гвардейская танковая армия перешла горы и оказалась в глубоком тылу противника. В ходе этого выдающегося наступления было взято в плен около 200 тысяч японцев, захвачено много оружия и техники.

Героическими усилиями наших бойцов были также взяты высоты «Острая» и «Верблюд» Хутоуского укрепрайона. Подступы к высотам находились в труднодоступных заболоченных местах и хорошо защищены эскарпами и проволочными заграждениями. Огневые точки японцев были вырублены в гранитном скальном массиве.

Взятие крепости Хутоу стоило жизни свыше тысячи советских солдат и офицеров. Японцы на переговоры не шли и все призывы к капитуляции отвергли. За 11 дней штурма почти все они погибли, только 53 человека сдались в плен.

В результате войны Советский Союз вернул в свой состав территории, утраченные Российской империей в 1905 по итогам Портсмутского мира, однако потеря Японией Южных Курил не признана ей до сих пор. Япония капитулировала, но мирный договор с Советским Союзом подписан не был.

Россия. Моя история. (окончание, начало в №10(261)).

ДОРОГИЕ РЕБЯТА!

Вот и проходит осень. На пороге холодная зима. В деревнях холодными осенними вечерами топят печки, отчего в доме становится тепло и уютно. Так и душа маленького христианина согревается, оживает от усердной сердечной молитвы ко Господу.

Желаем вам, дорогие мальчики и девочки, не забывать об этом. И когда вы садитесь за уроки или беретесь за любое благое дело, не забывайте просить помощи Божией.

Пусть в ваших сердцах всегда горит негасимая лампада чистой детской молитвы!



ГДЕ И КОГДА МОЖНО МОЛИТЬСЯ БОГУ?

Молиться Богу можно везде, потому что Бог невидимо присутствует повсюду: и в доме, и в храме, и в пути. Христианину нужно молиться ежедневно, утром и вечером, перед и после вкушения пищи, перед началом и по окончании всякого дела. Такая молитва называется домашней или частной.

В воскресенье и праздничные дни мы для молитвы

должны ходить в храм Божий. Там мы молимся Богу сообща, все вместе. Такая молитва называется общественной или церковной.

* * *

*Молитва есть беседа с Богом.
Она крылата,
словно птица,
Несётся к царственным чертогам
Чтоб нам живой воды напиться.
Молитва- к Богу обращенье
И дивная беседа с Ним.*

*В молитве просим мы прощенья
Или за всё благодарим.*

МОЛИТВА ИИСУСОВА

*Проснувшись и радуясь
солнца лучу,
На крыльях молитвы
я к Богу лечу.
Твержу постоянно,
Спасаясь от ада
кромешного:
«Господи Иисусе
Христе,
Сыне Божий,
Помилуй мя,
грешного!»*

Е.САНИН.

ПРИТЧА

Некий монах усердно молился, говоря:

— Господи, ты милостив и терпелив, так почему же спасти душу так тяжело и почему ад полон грешниками?

Он долго молился, задавая Богу этот вопрос. И вот, наконец, является к нему Ангел Божий и говорит:

— Пойдем, я покажу тебе пути, которыми ходят люди.

Они вышли из кельи, и Ангел повел старца в лес.

— Видишь того дровосека, который несет на себе тяжкую вязанку дров и не хочет сбросить хоть немного для облегчения? — спросил Херувим. — Точно так же некие люди несут на себе свои грехи и не хотят каяться.

После Ангел показывает старцу колодец с водой и говорит:

— Видишь безумца, который черпает из колодца воду решетом? Так и люди каются. Черпают благодать прощения, а затем снова грешат, и благодать утекает, как вода сквозь решето.

Снова показывает Ангел монаху человека и молвит:

— Видишь ли того, который положил поперек лошади бревно и силится верхом въехать в храм Божий, а бревно в дверях застревает? Так люди свои добрые дела творят — без смирения и в гордыне, — не зная им цену. А теперь, сам, старче, посуди, легко ли Богу спасти таких людей, сообразуя милость с правосудием Своим?

* * *

Бог обращается к человеку шёпотом любви, а если он не услышан — то голосом совести; если человек не слышит и голоса совести — то Бог обращается через рупор страданий.

Клайв ЛЬЮИС.

ОБЪЯВЛЕНИЕ

4 ноября в праздник Казанской иконы Пресвятой Богородицы в с.Творогово состоится Крестный ход и молебен в 14-00.

ПРАВОСЛАВНЫЙ КАЛЕНДАРЬ НА ДЕКАБРЬ 2022 ГОДА

1 декабря- Мчч. Платона, Романа и отрока Варула. Собор святых Эстонской земли.

2 декабря- Прор.Авдия и мч.Варлаама. Свт.Филарета, митр.Московского. Иконы Божией Матери "В скорбех и печалех Утешение".

3 декабря- Свт.Прокла, архиеп.Константинопольского. Прп. Григория Декаполита.

4 декабря- Неделя 25-я по Пятидесятнице. Введение во храм Пресвятой Богородицы.

5 декабря- Апп. от 70-ти Филимона, Архиппа и мц. равноап. Аппии.

6 декабря- Свт.Амфилохия, Свт.Григория, Блгв. вел.кн. Александра Невского, в схиме Алексия. Свт.Митрофана Воронежского.

7 декабря- Вмц. Екатерины. Мч. Меркурия Смоленского.

8 декабря- Сщмчч. Климента, папы Римского, и Петра, архиеп. Александрийского.

9 декабря- Прп. Алипия. Свт. Иннокентия, еп.Иркутского.

10 декабря- Иконы Божией Матери "Знамение". Мч. Иакова Персянина.

11 декабря- Неделя 26-я по Пятидесятнице. Мч.Иринарха и святых семи жен. Прмч. Стефана Нового. Сщмч. митр. Серафима (Чичагова).

12 декабря- Мч. Парамона. Прп. Нектария Печерского.

13 декабря- Апостола Андрея Первозванного.

14 декабря- Прор. Наума. Прав. Филарета Милостивого.

15 декабря- Прор. Аввакума. Иконы Божией Матери «Геронтисса».

16 декабря- Прор. Софонии. Прп. Саввы Сторожевского (Звенигородского).

17 декабря- Вмц. Варвары. Прп. Иоанна Дамаскина. Свт. Геннадия, архиеп. Новгород-

ского.

18 декабря- Неделя 27-я по Пятидесятнице. Прп. Саввы Освященного. Мч. Анастасия.

19 декабря - Святителя Николая, архиепископа Мир Ликийских, чудотворца.

20 декабря- Свт. Амвросия Медиоланского. Прп. Антония Сийского. Прп. Нила Столбенского. Селигерской (Владимирской) иконы Божией Матери.

21 декабря- Прп. Патапия. Мчч. 62-х иереев и 300 мрян в Африке от ариан пострадавших.

22 декабря- Зачатие прав. Анною Пресвятой Богородицы. Иконы Божией Матери "Нечаянная Радость".

23 декабря- Мчч. Мины, Ермогена, Евграфа. Свт. Иоасафа, еп. Белгородского.

24 декабря- Прп. Даниила Столпника.

25 декабря- Неделя 28-я по Пятидесятнице, перед Рождеством Христовым, святых праотец. Свт. Спиридона еп. Тримифунтского, чудотворца.

26 декабря- Мчч. Евстратия, Авксентия, Мардария и иже с ними.

27 декабря- Мчч. Фирса, Левкия, и Каллиника. Филимона, Аполлония, Ариана и Феотиха.

28 декабря- Сщмч. Елевферия. Прп. Павла Латрийского. Сщмч. Илариона, архиеп. Верейского. Собор Крымских святых.

29 декабря- Прор. Аггея. Прп. Софии Суздальской.

30 декабря- Прор. Даниила, отрока Анании, Азарии, Мисила.

31 декабря- Мчч. Севастиана и дружины его. Прав. Симеона Верхотурского.

БРАТЬЯ И СЕСТРЫ !

Газете «Православный Кабанск» требуется ваша поддержка. Издается она на приходские средства храма в честь Святителя Николая, который испытывает во всем острую нужду. Будем рады любой помощи.

УВАЖАЕМЫЕ ЧИТАТЕЛИ!

Убедительно просим вас не использовать эту газету для хозяйственных целей. Если она стала вам не нужна, отдайте её другим людям.

РЕДАКТОР
священник
АЛЕКСАНДР
ВИЛЬМОВ

УЧРЕДИТЕЛИ
Кабанский приход
в честь Святителя
Николая

НАШ АДРЕС: Бурятия, Кабанский район, с. Кабанск, ул. 8 Марта, д.2. Тел. 43-2-68. E-mail: kabansk.cerkov@mail.ru.
Наш сайт: <http://kabansk.cerkov.ru/> ИНН 0309004843, р/с 40703810414090000048, филиал Азиатско-Тихоокеанский Банк АО г.Улан-Удэ, БИК 048142744, к/с 30101810700000000744.

Отпечатано в АО "Республиканская типография". Адрес: 670000, г. Улан-Удэ, ул. Борсоева 13. Тел. (8-301-2)214-045, 213-747. факс(8-301-2)216-413.

Подписано в печать
27.10.2022.
Тираж 500 экз.
Заказ №